为让老年人生活更幸福

我市精心编织老年人生活保障网

□本报记者 齐 放 通 讯 员 张欢欢

为老人提供免费居家养老服务、老人乘坐公交车减免费用、为80岁以上老人发放高龄补贴、为家庭困难老人提供临时救助……昨日,记者了解到,为让老人老有所养、老有所医、老有所为、老有所乐,近年来,我市民政、卫生、社保等部门和老龄办合力构建老年人生活保障网,提高老年人幸福指数。

老有所养 生活无忧

市老龄办相关负责人说,机构类养老服务组织中,我市有100张以上养老床位的机构,养医融合型机构达到50%;在建、筹建的养老机构中,养医融合型机构达到80%以上。在居家养老服务组织中,我市重点培育专业养老组织,目前已注册3家居家养老服务中心。2014年起,我市先后为市区431名"三无"、低收入、优抚、高龄老人开展了10万余次的居家服务,服务时长15万小时,服务费用273万元。我市还规范化建设城乡社区老年协会,并使之与城市日间照料中心、

农村幸福院的运营相结合,与城乡 "五老"作用发挥相结合,以组织机 制保障养老设施作用的有效发挥。

据介绍,我市建立老年人生活保障机制,重点建立了离退休人员工资自然增长机制、高龄老人养老及护理补贴制度和完善老年人优待制度。目前全市5.8万名80岁以上无固定收入的老年人已全部发放高龄补贴,市委、市政府已经出台文件落实国家确定的36项优待政策;人住养老机构的本地户籍老人的护理补贴也全面落实到位。社会保险待遇水平持续提升,我市企业退休人员养老金在去年增长的基础上,今年人均再次提高160元。

我市对无固定收入的80周岁以上老人发放高龄补贴,百岁老人敬老补贴由每人每月200元提高到500元;新建、改建、租赁的养老机构按床位给予一次性补贴,按自理、半护理、全护理每月给予一定的护理补贴;对从事养老护理工作的人员实行免费培训,对取得养老护理职业资格证书并在社会办养老机构从事养老护理工作满六个月以上的人员,给予一定补贴;仅2015年,市财政(含福彩资金)就安排各类养老扶持、补助资金2000余万元。

老人困难 政府救助

从2013年起,我市在民政部和省民政厅的大力支持下,开展了支出型贫困救助试点,重点向因病、因实、因学致贫的老年人家庭倾斜,受益群众近10万人,救助金额5600万元。同时,我市还建立了大病医疗救助基金,年度封顶线提高到3万元,有效缓解了部分老年人看不起病的现象。市政府出台文件,从今年起建立全面的临时救助制度,对符合条件老年人优先予以临时救助。

对计划生育家庭,我市相关奖励政策稳妥落实。2015年,全市享受国家奖励扶助对象1.24万名,享受特别扶助对象465名;为8.1万名独生子女父母发放奖励费1954万元,为7.5万名计生家庭办理养老补贴806万元,对3.9万名农村计生家庭办理新农合补贴334万元;积极推进城镇奖励扶助制度,对1.3万名符合条件的城镇独生子女父母发放奖励扶助金1248万元;开展生育关怀暖冬行动,对独生子女伤残、死亡家庭慰问帮扶34.2万元,为特困户发放救助金39.5万元。

社区举办活动 祝福金婚银婚老人

□文/图 本报记者 于文博

9月30日,在市区滨河路与交通路交叉口附近的空地处,滨西社居委的工作人员专门为社区20对金婚、银婚老人举办了纪念活动。

当天上午,在活动现场,记者看到10对金婚老人和10对银婚老人坐在舞台两侧,每一对老人手中都拿着自己的结婚照。在他们身后,摆放着粉色的展牌,上面印有每一对老人的婚纱照。这些照片是9月初,滨西社居委为老人们拍摄的。吴茂成老人和老伴庞孟兰的照片也在其中。照片上,吴茂成穿着帅气的西装,庞孟兰穿着洁白的婚纱,手捧鲜花,画面温馨甜蜜。

活动中, 滨西社居委的工作人 员为每一对老人送上精美的礼品和 祝福, 并请老人们分享他们美满婚 姻的秘诀。吴茂成和庞孟兰是金婚



夫妇。"结婚以后,我们也遇到过不少问题,但都一一克服了,现在我们挺幸福的。"吴茂成说,"两个人在一起过日子,最重要的还是要互相包容、相互体谅。只有这样,才

能把日子过好、过顺。"随后,其他 老人也分享了他们的经验,吸引了 许多过往市民的注意。

"知道这个活动的时候,我特别高兴,还专门为此写了一首诗。"陈 自强和老伴梁廷敏是银婚夫妇。陈 自强向记者展示了他的诗:"老有所 乐每一天,心情开朗享清闲。老有 所乐夫妻欢,风雨同舟四十年。"

活动结束,老人们拿着各自的 照片,拍了合影作为纪念。"没想到 咱们社区有这么多金婚、银婚老 人,挺让人羡慕的,这么多年了, 还那么恩爱,看到他们,感觉特别 温馨。"社区居民黄女士说。

对于此次活动,滨西社居委主任关广华说,重阳节是老人们的节日,这次活动的主角是老人,希望通过这样的活动,展示老人们的幸福生活,让社区的年轻人感受一下老年人的风采。

趁国庆假期 带父母旅游

□本报记者 齐 放

今年的重阳节挨着国庆假期, 许多儿女利用这一难得的机会,带 父母或游览市区景点,或到外地旅游,让父母有了一段愉快又难忘的 记忆。

带父母进城赏菊

10月3日, 秋高气爽, 市区开源景区神州鸟园内迎来了众多游人。记者发现, 许多家庭都是一家三代外出游玩, 那种家庭亲情让人感到温暖、甜蜜。

游人中,两位头发花白、年龄在70岁左右的老人很是引人注目。 老人的儿子和儿媳妇,除了拉着两个孩子,还不时搀扶老人,引导老 人欣赏菊花和美景。每走一段路, 儿子还让老人坐下休息,并递上水 杯让二老解渴。

这亲密的一家来自临颍县巨陵 镇。儿子李治国告诉记者:"我在市 区一家企业工作,平时没有时间陪 爹妈外出散心。这个假期天气好, 就带他们出来看看。"

"爹妈很少外出游玩,我觉得欠他们太多。"李治国说,农村的老人没有过重阳节的习惯,这是他第一次以过重阳节的名义带老人出来游玩。"家里也养花,可没有公园里这么多菊花好看。"李治国的父亲高兴得合不拢嘴。

陪爸妈外出旅游

10月7日下午,市民谢晋华驾

车从湖南韶山返回漯河。

"假期出行的人确实很多,但带 爸妈一起去旅游,累一点也值得!" 谢晋华对记者说,他们一家5口人 自驾游,圆了近六旬父母多年想去 毛主席故居看看的梦想。

"其实老人也想出去旅游,只是平时没人陪他们。"谢晋华说,假期过后就是重阳节,上班了就没时间陪父母过节或者外出游玩,利用国庆假期全家外出,感觉很幸福。

漯河海峡旅行社负责人王剑告 诉记者,今年国庆假期挨着重阳 节,许多子女带父母外出旅游。一 些子女怕老人坐汽车劳累,就报了 火车团。今年国庆节,他们就发了 两个火车旅行团,分别是湖南和上 海方向的。

岁岁重阳人人教老



10月8日,马路街街道八一路社居委主任张焕霞等人,带着蛋糕、牛奶等礼品,看望了多位社区老人。 本报记者 朱 红 摄



10月8日,市老龄办等单位联合举办的"庆重阳老年人文体展演活动"在市区双汇广场举行,近千人参加了太极拳、空竹、广场舞等表演。 本报记者 朱 红 摄



10月6日,漯河金康老人护理院员工为院里60多位老人表演舞蹈、戏曲、小品等文艺节目。 本报记者 齐 放 摄



10月7日,市实验小学二(5)班的学生,探望了市区福寿园老年公寓里的老人,陪老人们过重阳节。 本报记者 齐 放 摄